

# “北冥”“如燕” 吴兴司法“御风而行”

本报记者 王亚

紧跟时代律动、聚力全新跨域,智慧引领、科技赋能,湖州市吴兴区司法局不断创新司法行政数字化建设:社区矫正“全纬智控”改革项目和“心理健康智能场景”被纳入省级数字化改革试点;社区矫正“如燕”随行智控应用项目作为浙里社区矫正应用的子场景分别被纳入全省数字化改革重大应用“一本账S1”和省数字法治系统多跨场景清单1.0。

## “北冥”全新变革

31

浙江法制报

首席编辑:罗丹琳  
版式设计:唐昉婷

2022年5月30日 星期一



鼠标轻轻一点,就能实时查看社区矫正对象进行公益活动时的场景。这是吴兴区司法局“北冥”系统的便捷功能之一。

近年来,吴兴区司法局锚定“跑道”,找准重点,全力打造“北冥”系统,实现多跨场景应用建设。该系统目前主要应用主体为社区矫正,并延伸至司法行政全域。

为打破数据壁垒,“北冥”系统汇总社区矫正综合管理、人民调解大数据等10个省市级平

台和公安、民政、人社等8个部门业务系统大数据,归集社区矫正对象的就医、求职、社保、救助、失信、禁止令等8类高频数据资源,实现多部门联动的业务协同系统。

同时,该系统以阵地、人员、业务为三大切入口,实现社区矫正、律工、调解、普法与依法治理等司法行政主体业务数据的集中管理。

从分散到集成、从单打独斗到协同共享,“北冥”系统为司法行政工作带来全新变革。基于“北

冥”系统,群众、社区矫正对象可以享受普法宣传、教育帮扶等服务,打通司法行政“最后一公里”;司法行政工作人员、基层司法所工作人员可以通过驾驶舱数据进行智能分析、实时监管、精准督查、个性帮教、风险预防等,提高业务质量。

“‘北冥’系统为数据管理、领导决策、趋势分析提供支撑,改变了过去决策重经验、管理重人工的弊端,从根本上提高了工作效率。”吴兴区司法局相关负责人介绍说。



## “如燕”如影随形

“滴滴滴!”系统突然响起的警报让吴兴区司法局工作人员心头一紧,查看发现,原来是社区矫正对象钱某进入了其禁止进入的领域。工作人员立即联系了监管钱某的社区矫正工作人员核实情况,发现没有异常后解除了警报。

该场景是吴兴区司法局“如燕”随行智控应用项目的反向预警功能。钱某是一名禁止令对象,通



过与法院、市场监管局信息互通,明确其禁止所涉场所,划定了反向预警区域。钱某一旦进入禁止区域,系统便会报警,工作人员根据情报进行情况核实并予以处理。

“如燕”随行智控应用依托国家地理信息“天地图”平台,搭建社区矫正对象、基层执法人员、中心指挥人员三重智密图层,运用物联网、人工智能、移动音视频等技术,动态展示场所视频监控、执法记录仪、执法单兵等音视频设备的实况数据,实现社区矫正对象进入管控区的实时预警和分析,大幅提升监管效能。

为了减轻社区矫正工作“人少事多”的矛盾,近年来,吴兴区司法局大力推进“智慧矫正”建设。社区矫正“全纬智控”改革项目和“心理健康智能场景”被纳入省级数字化改革试点,并在2021年11月全省部级“智慧矫正中心”创建比武中获得第一。

## “萧萧竹”贴身服务

胡某是吴兴区织里镇的居民,因为被拖欠薪资一事来到司法所寻求帮助。在工作人员的介绍下,胡某了解到“吴兴司法萧萧竹”小程序可以在线咨询律师。经指导,胡某向律师发起视频咨询。在律师的指点下,胡某对于讨薪心里有了底。“以前我们老百姓遇到法律问题只能自己跑来跑去咨询,有时因为怕麻烦就不了了之,现在有了‘萧萧竹’,通过手机就能向律师随时咨询,真的是太方便了!”胡某点赞说。

近年来,吴兴区司法局以数字化改革为牵引,全面完善公共法律服务平台建设,大力推行“智能化+法律顾问”服务管理模式。利用“北冥”线上系统、自助法律服务机等,搭建网上公共法律服务平台,将全区218个村(居)法律顾问信息管理纳入“吴兴司法萧萧竹”小程序全面公开。除了本地的法律顾问外,“吴兴司法萧萧竹”还接入了全省各地区律师资源,方便群众咨询,形成全时空法律服务网。

2021年,吴兴区司法局推进“吴兴司法萧萧竹”小程序迭代升级,除了在线调解、视频咨询、企业体检等基础功能,新增设法治长廊、普法学法等板块,搭建随时随地学法平台。群众

点击相关内容,就能看到法治漫画、典型案例、全区法治阵地等内容。就这样,“吴兴司法萧萧竹”将法律服务从固定场所、固定时间搬到随时随地接入、即时沟通的线上小程序,进一步满足了人民群众多元化法律需求。

此外,为了获取群众意见,“吴兴司法萧萧竹”还设立了民情反馈专栏。

“公共法律服务说到底是为了更好满足广大人民群众日益增长的美好生活需要,是民心工程,我们应该做得更好。”吴兴区司法局相关负责人说。



吴兴司法萧萧竹



首页

我的